

我们的“十四五”高质量发展答卷

绘就最大同心圆 助力现代化新实践 舟山统一战线“十四五”工作答卷

□记者 金蒙兰 通讯员 俞梦卡

回望“十四五”，中共舟山市委统战部始终紧扣大团结大联合主题，以守正创新为魂、系统集成成为要，推动全市统战工作实现整体性跃升。面对建设现代海洋城市、谱写海岛共富新篇的时代使命，市委统战部系统提出实施“一线两环三点四轮”市域统战工作理念和方法，持续将统一战线的制度优势、资源优势、智力优势转化为服务发展大局的实际效能，走出一条具有鲜明舟山辨识度的统战工作高质量发展之路。

“十四五”期间，一批特色鲜明、务实管用的工作品牌在海岛间生根发芽：凝聚思想共识的“同心月”、注重沉浸体验的“同舟之旅”、整合资源力量的“同舟汇”大联盟、对标“千万工程”的“同心乡见”共建模式、聚焦海岛共富的“主要进小岛”活动……一套顶层设计与基层探索相贯通、思想引领与发展赋能相融合、品牌塑造与机制建设相协同的统战工作体系不断完善，展现出统一战线源源不断的生机和活力。



张磊/摄



立心铸魂： 推动思想政治引领“潮”起来

加强思想政治引领，是统战工作的生命线。如何避免“单向说教”，实现“双向奔赴”？我市的答案是：推动引领工作走向实景化、沉浸式、品牌化，让共识在生动实践中自然凝聚。

2022年，立足统一战线政策正式写入党的二大文件百年节点，我市在全省率先将每年7月确定为统一战线“同心月”。“我们旨在把全市统战系统的力量集中起来，在‘红七月’的氛围中绘出更加多彩的实践图景。”市委统战部相关负责人表示。

如今，“同心月”已从一个活动概念，发展为涵盖理论宣讲、社会服务、文化浸润、议政建言等内容的系统性品牌工程，累计开展活动近300场次，覆盖统战成员和基层群众58万人次。数字背后，是思想政治引领从“文件”走向“实践”、从“会场”走向“现场”的深刻转变；在蚂蚁岛“三八海塘”的夯土体验中感悟“艰苦创业”，在“主要进小岛”的恳谈会上倾听民生脉动，在“同心幸福购”市集里见证土特产变身“金疙瘩”……抽象的理论化为具象的体验，统一的号召激发了个体的创造，最大“同心圆”在火热的实践中越画越大。

如果说“同心月”是时间维度上的集中展示，那么“同舟之旅”则是空间维度上展开的行走课堂。我市在全国率先系统打造统一战线研学路线，深度挖掘全市63个研学点位，精心串联起4条跨区域、跨领域的精品线路。走进舟山名人馆，重温不同历史时期统一战线广纳贤才、聚力兴业的动人篇章；驻足舟山两岸乡村文创中心，深化两岸同胞“同根同源”的文化认同与情感联结；流连于同心业态集群，感受新时代统战成员助力乡村振兴的蓬勃生机。

“我们按照‘一地一特色’‘一线一主题’的思路，让每条路线都集‘统战味、海岛味、红色味’于一体。”项目负责人介绍，“同舟之旅”不仅是研学路线，也是共富路线。它巧妙地将思想政治引领与文旅体验、消费场景相结合，让参与者在“可看、可听、可玩、可消费”的沉浸式体验中，潜移默化增进认同。4年来，累计吸引市内外游学团组540余个，约4.5万人次踏访，实现了统战效益、社会效益与经济效益的多元统一。

思想政治引领不仅要覆盖线下，更要触达云端。我市积极发挥“一根头发”带动“一把头发”的示范作用，主动触网、深度融网，整合网络代表人士力量，成立“全市统一战线传播联盟”，组建“网络推荐官”，运用短视频、直播等新媒体形式，让统战故事“破圈”传播。线上线下同频共振，让思想政治引领如春风化雨，深入人心。

聚力赋能： 推动统战资源“活”起来

党的中心工作推进到哪里，统一战线的智慧和力量就要汇聚到哪里。我市统战工作聚焦资源“错配”难题，让统战资源在服务发展大局中“活”起来、动起来、用起来，实现从“拥有资源”到“有效转化”的跃升。

聚焦创新建功，市委统战部打造“科学家+企业家”科创联合体，举办省市级层面新知新质圆桌会、经济圆桌会、侨智论坛等活动，围绕“一艘船”“一条鱼”“一桶油”进行智力碰撞和项目对接，会同有关部门促成海洋医药类、养殖新饲料类、碳纤维复合材料等项目落地。

聚焦开放引资，迭代升级“三个发现”专项行动特别是发现有效线索行动和“双寻找”行动，发挥“同舟·共享”联盟招商顾问和联盟大使作用，积极提交招商引资优质项目线索。“十四五”期间，全市统一战线累计发现有效线索65条，持续为我市海洋经济发展注入新活力。



聚焦同舟暖企，开展舟山统一战线“走亲连心·助稳扶强”助企纾困专项行动，完善“企呼我应”机制和“小微你好”服务平台建设，组建“舟企出海服务团”，为企业提供风险提示、司法救助、合规指引服务，深化金融助企，“舟转灵”数字化转贷平台为1426家企业提供转贷金额60余亿元。

聚焦共同富裕，我市统一战线助力共富实践持续迭代升级：2021年的1.0版本，系统梳理统战资源，绘制“统战资源发力目录”，实现精准匹配、靶向发力；2022年的2.0版本，创新推出“共富有我”积分赛，推动统战成员齐上赛道、竞速奔跑；2024年的3.0版本，构建“同心乡见”共建模式，打造“1个牵引村+N个组合村”同心联结体，深化以“主要进小岛”为主要载体的统一战线为民办实事长效机制，破解资源下乡“水土不服”难题。每一次迭代，都是对“如何更精准有效盘活统战资源”这一问题的深入回答。五年来，全市统一战线落地共富项目80余个，累计投入资金近2亿元，办成“暖心一件事”142件，惠及群众超过24万人次。

聚焦以文化人，推动统战文化以社会主义核心价值观为引领，与中华优秀传统文化相融合。创新建立“统战名人文化五人团”工作机制，引导艺术家、文化工作者与基层结对共创，一批承载着统战记忆与文化内涵的地标相继落成、焕新——定海“56同心园”与统战文化廊，成为展现民族团结、多元融合的生动窗口；修旧如旧的刘鸿生故居、周祥生故居等，激活了历史建筑的当代价值；散布于乡间的乡村艺术馆，见证了统战成员以文化赋能乡村、以艺术点亮生活……这些点滴的文化耕耘，为我市建设底蕴深厚、充满活力的海洋历史文化名城注入了鲜活的统战力量。

和谐共进： 推动“五大关系”“融”起来

在舟山，“五大关系”和谐并非抽象概念，而是通过一系列扎实具体、富有温度的实践，呈现出一幅团结奋进、开拓活跃的生动画面。

政党关系在真诚协商、共谋发展中更加融洽。各民主党派、无党派人士主动融入发展大局，依托“品质言行”“千人千议”等平台，在参政议政、民主监督中履职尽责，推动社情民意信息“纸面”直达“案头”，多党合作制度优势在基层一线生动彰显。

民族关系在广泛交往、深度交融中更加巩固。打造“之江同心·石榴红”风景线，开展旅游促“三交”和青少年交流活动，深化东西部协作和“百村结对”，让民族团结的种子在海岛企业、社区、学校深深扎根，“蓝海牧岛石榴红”等佳话不断涌现，中华民族共同体意识在千岛之城蔚然成风。

宗教关系在守正笃行、行稳致远中更加和顺。坚持我国宗教中国化方向，强化规范引导与自身建设双轮驱动，促进宗教领域的和谐稳定，指导普陀山佛协设立“共富基金”，用以帮扶困难群众、支持乡村振兴等民生实事，展现了宗教与社会主义社会相适应的积极作用。

阶层关系在优化服务、激发活力中更加蓬勃。举办“舟商数字营”“舟商大讲堂”等活动以搭建合作平台，通过“青蓝茶会”“政企恳谈会”构建亲清政商关系，实施“青蓝接力工程”培育新生代；“寻美千岛·书里见山海”“爱国奋斗报告会”等品牌活动凝聚青年力量，让各阶层群体同心同向、携手奋进。

海内外同胞关系在联谊交流、深化合作中更加紧密。持续举办港澳青年“跳岛行”、香港青年伙伴行、华裔新生代舟山行、两岸文化交流等活动；常态化开展“侨干代您看家人”，持续增进着情感认同与文化共鸣。

东海潮涌，同舟奋进。我市统一战线“十四五”实践，生动诠释了“把大局所需、统战所能、群众所盼结合起来”的深刻内涵。展望“十五五”，市委统战部将继续守正创新、精准施策、久久为功，推动统一战线这一“强大法宝”释放更大效能，为奋力推进中国式现代化舟山新实践，绘就更加壮美的同心圆。



本版图片除署名外由中共舟山市委统战部提供